

杨浦6月全面启动二代证指纹录入

■记者 周琳

本报讯 5月22日下午,江浦路社区居民陈先生到辖区派出所办理遗失身份证补办手续时意外地发现,除了拍照和填写信息,民警还请他在一台小型仪器上分别留下了左右手大拇指的指纹,这些采集的指纹信息将录入陈先生的第二代身份证内植芯片中。陈先生是自5月15日,本区在江浦路、新江湾城两个基层派出所开展“二代证”指纹录入试点以来,享受到首批服务的居民之一。

据了解,全市从7月1日开始办理二代居民身份证指纹信息登记,杨浦将提前开展这项工作,于6月21日开始在全区范围内实施。从5月15日至今,开展此项试点业务的江浦路派出所和新江湾城派出所已累计为50多名居民办理了“二代证”指纹录入手续,他们将在指印采集合格后的一个月内领到新证。

此次“二代证”指纹录入对象,除了首次申领和换领、补领身份证的年满16周岁的公民外,对持有尚未到期的“二代证”公民,本着自愿原则,辖区派出所可以提供增加登记指纹信息的换证服务。换领登记指纹信息的“二代证”,除收取身份证工本费外,不增加任何费用。

需要提醒的是,增加登记指纹信息换证服务仅限本区户籍居民,持外地户籍的居民,如需增加“二代证”指纹信息,须回原户籍地办理。

相关统计数据显示,近年来,杨浦警方已累计为全区90余万名户籍人口换发了“二代证”,目前有数万名16周岁以上的居民“二代证”使用期限即将到期,意味着他们在换领新证时将配合录入指纹信息。

5月22日,记者在区公安分局现场体验了指纹采集过程:左右手拇指分别在居民身份证指纹采集器上按三次,经电脑自动比对后,取清晰度最高的一次录入。根据相关规定,对于拇指识别不清指纹的情况,按食指、中指、无名指、小拇指依次

类推。为方便居民办理,区公安分局已为13个基层派出所分别配备了居民身份证指纹采集器和指纹信息读卡器,各基层派出所将在身份证受理窗口提供这项服务。

本区高校众多,在校学子的“二代证”办理是一项大体量工作,为此,杨浦警方在同济大学所在的四平路派出所和复旦大学、财经大学所在的五角场派出所,各增加了一套指纹采集器和指纹读卡器,放在大学生办理户籍业务的窗口,用以应对可能出现的大批量学生办证的情况。

为确保“二代证”指纹录入工作在全区范围有序、规范实施,区公安分局提前谋划,目前已完成对信息系统的升级改造,及相关设备安装调试、人员培训等前期准备工作,并在全区所有居委会张贴宣传挂图告知居民。为提高居民知晓度,近期将开展相关主题宣传活动。

记者还了解到,“二代证”新增的芯片技术的应用使其防伪能力进一步得到加强,加上指纹信息后,有利于更加快速、准确地甄别持证人身份,有效防范冒用他人身份证以及伪造、变更居民身份证等违法犯罪行为的发生,更好地保护公民的合法权益免受不法侵害。

区公安分局人口办户籍科相关负责人介绍,未来的身份证除可以证明持证人身份外,将在金融机构清理问题账户、落实存款实名制等方面发挥重要作用。他同时表示,“关键要指纹采集和读取同步配套,银行、医院、社保等部门单位配备指纹信息读卡器终端设备的覆盖率,决定了这些功能的有效发挥。”

那么“二代证”指纹信息是否会泄露隐私?杨浦警方表示,公安机关采集、传输、存储包括指纹信息在内的公民个人信息的信息系统,仅限于在公安机关内部运行,而且采取了严密的安全保护措施。身份证中登记的指纹信息为数字化的指纹特征点,无法还原成指纹图像,能够有效保护公民的指纹信息安全。

本区6座公园将迈入“夏令时”

■记者 毛海萍

本报讯 夏日炎炎,饭后去公园纳凉是社区居民的一项“传统节目”。今夏,本区有6座公园将延长开放时间,市民19点后还能继续逛公园。延长开放时间自7月1日起至9月30日止。

记者昨天从区绿化和市容管理局获悉,为满足市民夏季纳凉、休闲健身的需要,今年共有6座延长开放时间的公园,延春公园、平凉公园、松鹤公园、波阳公园、工农公园、

内江公园都是新入榜的“夜公园”。实行“夏令时”后,公园开放时间为5:00—21:00。

此外,区绿化管理部门提醒,市民游客晚间游园时应以散步、纳凉等相对安静的休闲方式为主。夜间游园还须遵守《上海市社会生活噪声污染防治办法》要求,每日22时至次日6时,园内不能进行使用乐器或者音响器材的健身、娱乐等活动,切勿使用外置扩音装置的音响器材,以免影响他人的正常游园和生活休息。



在“六一”儿童节到来之际,区残联联合鞍山幼稚园、扬帆学校,在共青森林公园开展“拥抱自然,童心飞扬”残疾儿童亲子活动。当天共有20名小朋友在家长的带领下参加活动。图为小朋友和家长配合玩“运火车”游戏。

■记者 陈玲 摄



农副产品直销 方便社区居民

■记者 毛海萍 文/摄

本报讯 “番茄1元/斤,黄瓜3元/斤,刀豆5元/斤……”5月29日,

来自奉贤区奉城镇的农副产品经营户在五角场镇翔殷路菜市场设立直销摊点,吸引了众多居民排队选购。记者了解到,五镇联系了结对镇奉贤

区奉城镇农户,提供免费摊位,旨在为居民提供价廉物美、安全新鲜的农副产品。据悉,农副产品直销活动将于每周三在翔殷路菜市场举行。

青少年一起“悦读”迎“六一”

■记者 陈玲

本报讯 “小二郎读书会”2013年区特殊青少年心理关护项目日前启动。5月27日,“分享阅读,让梦飞翔”“小二郎读书会”杨浦区青少年心理关护“六一”专题活动在上海辛灵中学举行。

二十多个学生围坐成一个圈,分成两个阵营,在专业心理咨询师的引导下用戏剧课堂的方式,让学生们体验了《因为痛,所以叫青春》

的部分内容。

据了解,本区特殊青少年心理关护项目2009年起,每年以不同的主题活动为载体,服务辖区内特殊青少年的心理健康需求。今年,项目以“小二郎读书会”为主题,通过读书会、真人图书、图书馆之旅等一系列与阅读有关的活动,提升辖区内特殊青少年的阅读量,拓宽其阅读方式,提高其阅读兴趣,激发他们的学习动力和能力,达到促进特殊青少年心理健康的目的。

人社部门打击一起违规招聘行为

本报讯 公共就业人才服务机构以提供公益、便捷的就业服务赢得广大市民的认同,其“金字招牌”就是机构公信力和权威性。而少数不法分子“瞄准”老百姓对公共就业服务机构的信任,假借名义,实施各类职业介绍欺诈违规活动。日前,区人社部门经过排查,打击了一起违规招聘行为。

近日,家住杨浦的区就业促进中心一名工作人员在家里的信箱中发现了一张问题招聘广告。广告上称:本区人才市场在多个街道设立了招聘咨询网点,提供就业咨询服务,求职者请与本区人才市场就业援助员联系,会安排就近服务网点提供就业平台;另称,招聘户籍不限,性别不限,年龄20—50岁,不收取任何费用。区就促中心调查后了解到,是某保险公司在位于黄兴路的一幢居民楼内设点招聘保险代理人。

于是,区就促中心即刻向区劳动保障监察大队反映了该情况,并配合劳动保障监察员一起到该招聘点,责令正在冒用中心名义进行招聘的张某等人立即停止这一违规行为,撤回、销毁已发布的招聘信息,并对该开展劳动保障法制宣传教育。日前,该公司来函表示,已对张某的违规违纪行为进行了严肃批评。

■应沈漪 叶飞

质监开展儿童玩具产品检查

■郑潇萌 杨志坚

本报讯 时值初夏,“六一”儿童节即将来临,为保证家用电器和儿童玩具产品质量安全,连日来,区质监局共组织行政执法人员30余人次,集中对区域内大润发、欧尚、世纪联华、卜蜂莲花、华联吉买盛等6家大型超市进行了CCC认证产品的监督检查。

据悉,CCC认证即“中国强制认证”,是国家认证认可监督管理

委员会根据《强制性产品认证管理规定》制定的。

此次集中执法检查的产品涉及风扇、台灯、电磁炉、电热水壶、厨房料理机等家用电器80多种型号以及塑胶玩具、电动玩具、童车等儿童玩具40多种型号的产品。执法人员通过认监委信息系统查询和现场证书核对,发现1款获证产品未加贴CCC认证标志,已责令整改。目前并未发现其他未经CCC认证的违法产品。

本区开展“红五月”走访慰问

■应沈漪 刘轶群

本报讯 今年5月29日是中国计生协成立33周年纪念日,也是全国计生协第十五个“会员活动日”。昨天,区计生协开展“红五月”走访慰问活动,走访慰问了区内部分计划生育家庭。

今年,杨浦积极推进国家幸福家庭试点区创建工作,记者从区人口计生委获悉,在生育关怀工作

中,重点关注的内容包括关爱女孩成长、关注出生性别比、帮助计生困难家庭以及贫困母亲的救助等。

相关负责人表示,将积极采取帮扶、救助等措施,促进计划生育家庭和谐幸福;还将聚焦基层困难计生干部和计生特殊家庭,动员全社会积极开展幸福工程捐款,筹集生育关怀专项基金。截至目前,“红五月”宣传活动中,区人口计生部门共筹得捐款和基金13万余元。

短消息

本报讯 5月31日是第26个世界无烟日,5月27日,以“烟草的危害及戒烟方法”为主题的健康大讲堂在平凉路社区党员服务中心开讲。来自上海肺科医院的专家讲解了烟草的危害、如何正确戒烟、烟草可导致多种疾病的致病因素以及病理分析。据了解,此次活动由区健促办和区疾控中心共同举办。

■刘雪峰